

Первое архивное упоминание о поселении на территории района относится к 1782 году. В первой четверти XIX века началось активное заселение и освоение территории района казаками. В списке населенных мест Енисейской губернии деревня Шало названа казачьей. Основано село Шалинское в 1835 году, а в 1893 году оно стало центром волости.

За годы столыпинской аграрной реформы в Енисейской губернии было образовано несколько тысяч хуторов. Так, в Манском районе на период переписи 1926 года насчитывалось 667 хуторских хозяйств, которые располагались в таежных местах, преимущественно на реках Имбеж, Колба, Манна. Хуторянами становились, в основном, выходцы из Прибалтики, а также новоселы из Белоруссии.

Яркой страницей в истории Манского района было создание на территории 5 волостей в 1918 году Степно-Баджейской партизанской республики, внёсшей огромный вклад в становление Советской власти в Сибири. Силами партизан было освобождено 14 волостей, в которых была восстановлена советская власть. Степно-Баджейская партизанская республика просуществовала 7 месяцев и 8 дней – до 14 июля 1919 года. Во многих населённых пунктах есть памятники-захоронения красным партизанам, погибших в боях с колчаковскими войсками.

В 1924 году на территории Манского района было уже 90 населенных пунктов, где проживало 22037 человек. Самым памятным явлением той поры, оставшимся во многочисленных воспоминаниях, стало образование в 1925 году коммуны «Красный партизан», созданной бывшими участниками партизанского движения под председательством Никона Григорьевича Антонкина. В тридцатые годы, при организации колхозов, эта коммуна послужила примером для других коллективных хозяйств.

В 1931 году был образован первый совхоз в Манском районе: его так и называли «Первоманский». Летом 1932 года здесь были построены коровники, крытые соломой, и свинарники-корпуса, а к зиме со скотных дворов колхоза переселились в новые корпуса уже совхоза. Завезли несколько свиней новой породы, и к 12 декабря 1933, согласно протоколу собрания коммунистов, совхоз сдал государству 66 центнеров свинины.

Сороковые годы XX века стали для жителей Манского района, как и для всех граждан нашей Родины, настоящим испытанием. На фронт Великой Отечественной войны ушли более 8600 манцев, из них 2640 не вернулись с полей сражений. Их именами сегодня названы многие улицы поселков. В с. Шалинское с 1942 до начала 1947 года работал военный госпиталь, эвакуированный из г. Житомира вместе с медицинским персоналом и их семьями. Госпиталь располагался в зданиях школы и клуба.

Послевоенные годы отмечаются восстановлением и позже подъемом всех отраслей производства. В 50-е годы создается коопзверопромхоз, специализирующийся на заготовке пушнины и даров тайги, организовывается

Манский откормсовхоз, наращивают объемы производства лесозаготовительные предприятия. К середине 50-х годов численность населения района достигает наивысшего показателя – 36 тысяч человек.

К 60-70 гг. сельское хозяйство добилось больших успехов. В этот период несколько колхозов были реорганизованы в совхозы. Колхозы и совхозы строили школы, клубы, электростанции. А механизаторы Шалинской МТС Е. Махнутин, Л. Егоров даже смонтировали и установили в коровнике колхоза «Красный Октябрь» подвесную дорогу. 70-80 гг. характеризуются бурным развитием сельского хозяйства. В этот период значительно увеличиваются объемы производства мяса, молока, зерна.

Введен в действие свинокомплекс на 54 тысячи голов в п. Первоманск. Одновременно строится жилой поселок с благоустроенными квартирами и объектами соцкультбыта.

Позже Первоманский совхоз четырежды становится участником ВДНХ СССР, награжден Юбилейной Почетной грамотой ЦК КПСС, Президиума ВС, Совета министра СССР, орденом трудового Красного Знамени. Хозяйство трижды получает переходящее Красное Знамя Совета министра РСФСР. Орденами и медалями отличен труд 74 работников совхоза.

Первые тонны продукции выдает Камарчагский комбикормовый завод, активно строятся и развиваются совхозы «Камарчагский» и «Покосинский». В эти же годы достигают наивысших объемов лесозаготовок до 500 тыс. куб. в год Унгутский, Баджейский, Камарчагский, Нарвский леспромхоз, лидером в отрасли является Нарвский РМЗ.

90-ые годы стали для всей страны периодом обновления, реформирования, они принесли глобальные перемены. Это период массового акционирования, реорганизации предприятий. Леспромхозы и совхозы постепенно теряли свои позиции, слабели и прекращали деятельность, создавались акционерные общества, товарищества, производственные кооперативы, фермерские хозяйства. Несмотря на то, что производство сельскохозяйственной продукции по сравнению с 80-ми годами сократилось в несколько раз, агропромышленный комплекс остается наиболее развитой отраслью экономики района и в настоящее время.

Оглядываясь в прошлое, можем сказать: нам есть, чем гордиться. У нас есть славные традиции, и есть люди, на которых надо равняться.

Сегодня Манский район – это активно развивающаяся территория Красноярского края. В 2024 году району исполнилось 100 лет. Сейчас он стоит на пути дальнейшего развития, процветания и новых возможностей. Жителям Манского района есть чем гордиться. Оценивая настоящее, они могут сказать: у нас есть все, чтобы уверенно смотреть в будущее. Славные традиции, богатый природно-ресурсный потенциал и замечательные люди, – серьезная заявка на перспективное развитие.